



快 手(非虚构)

黎盛勇

这天从门上摇玻璃看到亲家母陈翠房间的灯光亮的时候,我刚刚给孙子端过尿。看看手机显示的时间,正好是凌晨四点半钟。

亲家公说陈家翠每天都是在这个时候准时起床的。当然,这还不算什么是特别。在他们村子里,起早的人多,几乎没有入睡懒觉。

这个我知道,来到这里,你就是想睡个早床,也是不可能的。叫醒你的,首先是公鸡。接下来,是鸟的合唱团的那些各自单个练声的成员。亲家公说它们分别是斑鸠、竹鸡、点水雀儿、野鸡、喜鹊儿、阳雀儿、麻雀儿、山鸦雀儿、画眉子……还有好多,是叫不上名字的。说有一种鸟,它的鸟语被音译出来是:“媳妇你回去,屋里有贼呢”。故事是留守老人,在家遇害了,灵魂化作鸟,上山寻找做活的媳妇报信的。悲戚的前筑腔,声调是高音,角色应该是婆婆。音色似乎是关中方言。有一种鸟语,音译出来是:“背背婆,扳算子,扳你妈的脚颈子”。这又是首童谣。早上四点多叫的,有“凉水叮当”鸟、布谷鸟语。布谷鸟语这里人们音译是:“豌豆八角,快黄快割”。亲家公说他们这里把“角”念成“个”音。这是陕南方言“个”、“各”不分。比如把“牛角”,念成“牛 GUO”。有俗语说:黄牛角,水牛角,各是各,是押韵的。

亲家母说夏季多雨,地里的包谷苗子疯长,草也跟着疯长。庄稼要勤除草,不然三天两头草就封林了。她说做庄稼的人,地里有草,是惹人笑话的事情。作为女劳力的她,里外里外的更是忙。竹笋刚卖罢茬,剥了皮的山竹笋,今年买到六块钱一斤!又要摘夏茶卖、采绞股蓝卖。她说今年茶叶、绞股蓝的价钱也都好。上门收鲜叶的人多,还都是现钱交易。亲家公说不等天亮,无论天晴下雨,她都要出门上坡或者下田。

我问她为什么要这么早。她说,采绞股蓝鲜叶就是要趁早。早上杆子是脆的,好采。太阳晒一会儿,就皮了。她说,若是采自家地里的,鲜叶五六元一市斤。帮别人家采的,手工两元一斤。一早,她要采四五十斤,挣八九十块钱。一天下来,要挣一两百元。

今年已经六十岁的陈家翠,使用智能手机有障碍,才明白没有文化恼火。亲家公说她是几次扫盲运动的漏网之鱼。她确实是连自己的名字都认不全的。但我听她说话,水平不差,反应也敏捷,合道理。也很会处事。我看见来家请她采茶的户主要她的电话号码时,都是亲家公代写一个纸片给人家的。

亲家公说劳动是她的命,有惯性。她自己说她小时候家里姊妹多,两个姐姐两个弟弟,四个妹妹,轮不到她读书。她说她从小就爱上了劳动。做别的,她没想过。说亲家公倒是念到高中,还不是和她一样没出息。

亲家公说在他们这一带上下,她做什么活儿都又好又快,是十里八乡闻名的采茶快手。

亲家公拿出一本家人的相册,我看见陈翠年轻时候的照片:瘦高个子苗

条。亲家公说那时候陈家翠在这上下一带还算个人才。我看见现在她背微显得有点佝偻了。亲家公说那都是采茶中长时间弓着腰的结果。一双手酱黄色,我看那是叫茶叶汁染的。指关节突出,像罗汉竹的节巴,那是长期下力紧握锄头把的原因。亲家公说她做活从不惜力,薅草挖地,即使不是包工,她的赛口都把别人落下很远。别人说跟她一起做活,想偷个懒都难堪。

陈家翠剥了三个粽子吃。之后,骑上电瓶车就悄然出了门。

在镇上上幼儿园的孙女,亲家公负责接送。就这,她还开玩笑说亲家公是:叫花子卖蚊烟儿,这下,有个遮手儿的了。亲家母这是善意的笑话丈夫。当乡村放映员的亲家公,也是个好劳力,但两人比较起来,男人要略斯文一些。再就是腰杆摔伤过,有后遗症,下力的活路,陈家翠不让男人干。一般是留在家里,带孙女、做饭、喂猪。亲家公态度也很不错,就是嘴碎点儿。就这,没少被陈家翠善意的奚落。

十点钟,陈家翠就收了工。她在田边卖掉绞股蓝,骑车径直回家了。

“早上你掐了好多啊?”洗菜的亲家公问陈家翠。“四十二斤,卖了八十多块。”陈家翠说话的时候,脸上掠过羞赧的微笑。“我刚才问梁家凤,她卖了五十多块。”亲家公说的是隔壁邻居家年轻的妇人。亲家公说话的时候,头冲我摇摆了一下,脸上也微笑了。他笑的意思是他打心眼里很服气他老婆,心里说:这女人太厉害了。

今天特殊,家里来了我这个客人。陈家翠就收了工。她在田边卖掉绞股蓝,骑车径直回家了。

她这样勤劳的人,我只能劝她出门骑车、上坡下岭的,要注意安全。说别的,是无济于事的。至于她累不累,谁也叫停不了她。你需要的,是按她的生活方式去理解她。

陈家翠回来得早些,是要急着做饭办招待。洗过手,陈家翠到厨房开始做菜了。米饭亲家公在电饭煲里已经煮好了。陈家翠做菜也是快手。十一点二十,就听她在厨房锐声喊亲家公端菜。上桌看是:酸辣木耳炒鸡,山药腊肉炒猪蹄,豆豉炒肥肉,和渣,炒白菜,炒豆芽,煎土豆片,土豆泥炒腊肉,神仙豆腐,炒猪肝,干煸肥肠。虽说的是装菜盘子不大,但十一道菜,围满了圆桌一圈。至于客人吗,却只有两大一小三个。

陈家翠两口子,两女一儿。陈家翠说儿子上山西理工大学,大女儿上贵州大学,小女儿上江西财经大学。还都是复读一年才考走的。我知道,这在当时,在他们这个家里,供给三个高中大学读八年书的学生,是很不容易的。现在,孩子都成家了有了孩子了。我知道他们的儿子在深圳,是个老板。大女子是我儿媳妇,在西安,是绿地西北部的一个销售经理。小女儿婆家山西昔阳,工作在厦门,是会计师。亲家两口子其实没有什么负担。我知道他们儿子创业阶段,前两年走过一回麦城。现在,差不多已经缓过劲儿来了。儿女都劝老两口少干点活,但劝说无济于事。“我做惯了,叫我闲下。我还过不得。多少摸几个零花钱,娃子们也少负担。”陈家翠就是这话。

她这样勤劳的人,我只能劝她出门骑车、上坡下岭的,要注意安全。说别的,是无济于事的。至于她累不累,谁也叫停不了她。你需要的,是按她的生活方式去理解她。

草帽是我小时候亲密的“伙伴”。儿时的草帽,虽是麦秆质地,却有父亲躬耕收割的汗水,母亲挑灯夜织的叮咛。记得上小学,麦收季节,学校会放一个星期的“忙假”,让学生回家收割麦子。有时学校还组织学生,到附近生产队支农,一至三年级同学拾麦穗,四至五年级同学拿镰刀割麦子。这个时节,母亲总要拿一顶草帽,亲自戴在我头上。从此,草帽与我随行,虽帮不了家里多大忙,却让我感受到劳动的辛苦和快乐,以及大人们的不容易。

那个年代,田间地头一切的农活,都靠乡亲们的双手来完成。无论刮风下雨,还是烈日酷暑,草帽就是家乡人遮阳挡雨最好的用具。山里,只要听到布谷鸟一声催鸣,头戴草帽的乡亲,就一个个从坡里、沟里、梁上,走向生产队的田野里。那些淡白、浅黄、深橙、灰色的草帽,就在一层层绿野波浪间晃动,就在一梯梯闪动金光的田野上点缀。很像课本里的图画,我就特别开心。

上初中时,夏收学校放半个月“忙假”,我也回生产队帮助“双抢”。与乡亲们一起“夏忙”,那汗珠从头上,脸上淌出,上身全湿透,就因为有草帽挡着烈日,我们抢收抢种的劲头始终不减。记得有一天,收割麦子时,与我一道回队的同学忘了带草帽,中午太阳曝晒,我见他燥热难当,就把草帽借给他一用,他用一会儿又轮流给我,如此结下的草帽“情意”,一直延续到现在。

乡下草帽,用途很大。人们在坡上田里耕作,戴上草帽,不仅能让身体有荫凉感,还能遮挡脸部不受紫外线照射。如果天下起小雨,还可当伞遮雨。中途休息时,草帽垫在地下,往上一坐,不会弄脏裤子;躺在草地上时,草帽扣在脸上,既挡太阳光,又避蚊虫骚扰。如果天热没风,卷起草帽一边攥在手里,当扇子扇风解热。家乡人,很多时候带着小孩子下地干活,孩子玩累睡着了,躺在地边花草丛中,草帽子可当枕头,也会盖在身上挡光避蚊虫;若有微风轻拂,还会几只蝴蝶围着熟睡的孩子翩翩起舞。在我的家乡,几乎所有孩子都在草帽遮挡下,在父母劳动的地边,做过许多甜甜的美梦。

忙完一天农活,生产队收工时,乡亲们把草帽往后一推,带子挂在脖子上,身背后帽子,像是托着一轮皎洁的明月。回家路上经过自留地,还会摘一些辣椒、豆角、青菜放在草帽里捎回家。

休闲时,家乡最普通的十八圈草帽,随意挂在墙上,搁置在家具上。这些草帽,起初是淡黄色,散发着麦秸清香;用上一两月,就变成深黄色,透露出阳光气息;长时间遮阳淋雨,渐渐就变成灰色,老远就有一股厚实的汗味飘来。乡亲们不讲究草帽的样式,也不在意草帽的新旧,天与泥土打交道,戴着舒服就行了。

记忆的家乡,田野在心中,草帽就是移动的花朵,从春末一直盛开到秋初,一道独有的田园风景线。晨起,人们戴着草帽,迎着朝阳,沐着清风,也许冒着小雨,健步走向田间地头,去耕种、锄草、收割。傍晚,夕阳西下,乡亲们戴着它,望着炊烟袅袅,走在乡间小路上,草帽下牧童露出小脸,骑在牛背上,吹着口哨……举目望去,绿色庄稼与浅黄色头顶融成一幅画,草帽似野花一样,摇曳蠕动在乡间,是那样鲜活而打眼。一顶顶草帽,家乡人融和在一起,同呼吸、共命运的标识。草帽——家乡人的象征,深刻在我脑海里。

后来,我考学走出家乡,在城市里当教师,每年夏秋两“忙假”,仍带着草帽去“支农”。后来转行在党政机关工作,在下村蹲点或“挂联帮”的岁月里,也带着草帽到乡下,与戴草帽的农民们“同吃、同住、同劳动”。虽然,回到老家,乡亲们叫我“公家干部”,我指着头上草帽说:“乡下人呵!”感觉就是亲近些。

家乡的草帽,就像一个岁月的年轮,转到了今天,早已没有了它的身影。今年芒种时节,回到家乡,又见到村里久违的草帽,又相逢多年不见的“同学”,一股股热闹涌动出曾经的岁月,苦乐的日子,朴实的生活,还有珍贵的亲情。



水(外一首)

■ 陕南瘦竹

不用敞开门窗,你就能听见一首悦耳的音乐
流经内心,洗涤骨头上残留的灰霜
大风篡改着草木的方言?另一种表达始终站立
该绿的时候就尽情的翠绿,该枯萎的时候
就让一冬的雪,覆盖肢体最脆弱的部分
用一把刀的疼痛?给火炉朗读温暖的机会
就如远去的江水,在旧的时间里
无论潮起或跌落,都一直鲜活

情节

行进在江心的船只,演绎出风生水起的生活
那一波波水纹,画出生命的形体
注入血管耀眼的红,沸腾火的热度
揭开鹅卵石,水草暗礁,必经的情节
一条路,弯曲着通向骨头上伫立的家乡
民歌汉调上的修辞,注册安康弹起或降落的吉祥
一盏渔灯,抒写江面的生动与传奇
一只水鸟展开的翅膀,剪开远方厚重的云朵
一轮阳光的笑声,在大地欢快地滚动

响。

经过五六天的连续奋战,我家几块麦地的麦子都收回去了,每间屋子里和屋檐下都堆满了麦捆子。五六月的天是孩子的脸,说变就变,眼看着刮大风,眼看着起乌云,眼看着大雨倾盆,眼看着梅雨连连……不过这一切都不要紧了,麦子已经到屋了。农人们喝着大缸子茶,悠然自得地说,天家的事情就是这样啊!我终于明白了老人们为什么把抢麦叫做“龙口夺食”。

连阴雨终于住了,太阳渐渐狠起来了,再把院坝拾掇拾掇,准备晾晒麦子,该打场了。连枷声声,啪啪地敲打着骄傲的麦穗,也有农夫套着牛拉着沉重的碾子在院坝里碾压脱粒,伴随着连枷的啪啪声,碾子骨碌碌的碾压声,农人们的欢歌声,融合在一起,演奏出一曲动听的丰收之歌。麦粒脱粒后,该扬场了,麦秆在农人们挥舞的木锨中实现麦、草分离,木锨一次次高高扬起,金色的麦粒如瀑布一样倾泻而下,渐渐成了麦粒堆,再经过风车的分离,一袋袋麦子被装进深柜里,待到麦粒全部归仓,繁忙的抢收工作终于宣告结束了。

多少年过去了,随着我到外地上学、工作,渐渐地告别了农活儿,很多年已经没有体验过收割麦子时的辛苦和快乐了。今天我们吃着从外地运来的、经过深加工的面粉,早已没有了传统的麦香味儿,多少有点儿遗憾。每到一年麦黄时,每当我看着国徽上的麦穗时,我想我们每个人的心中都会有一片属于自己的金黄色麦田。



小团圆 少卿作

第1234期

瀛 湖

麦子黄了,黄在金色的夏天里。立夏过后,在布谷鸟“算黄算割、快黄快割”欢叫声中,麦子一天一个样,放眼望去,齐刷刷的一片金黄,就像给大地铺上一张黄色的大地毯,麦秆也一个个精神抖擞地站立着,一粒粒麦粒圆鼓鼓的,镶嵌在一簇簇如剑一般挺立的麦芒之中。我们站在一块块麦地边,揉碎几粒大的麦穗,把新鲜的麦粒放在手心里,深呼吸,贪婪地吮吸着麦子的清香……

这是我儿时最为熟悉、最难以忘怀的画面。在安康,小麦是最主要的农作物。“一季麦子十年粮”,它是细粮,关乎一家老小能否在一季中吃上白面馒头、饺子、面条,关乎到能否及时、高质量地完成公购粮上交任务,关系到一家人一年中生活水平的高低。没有一种农作物会像小麦一样,经历四季,牵动着农人们的心;秋种、冬眠、春长、夏收,它在跨越四季漫长的生长中,孕育出饱满的生命;没有一种农作物会让农人们投入那么大的成本和精力,播种、除草、施肥、浇水,它在农人们辛勤的劳作中,寄托着一家老小对生活的希望。

麦黄时节,白天渐渐长起来了,天也渐渐热起来了。每到那个时节,父亲总是闲不下来,他走进田间地头,随机摘下几粒大、中、小不等的麦粒,轻轻地揉碎,吹去麦糠,估算当年的亩产;他根据各个地块麦子黄的程度,盘算着什么时候开镰,从哪里开始,从哪里结束;他早早地从土楼上找出大大小小的镰刀,在磨刀石上把它们磨得风快,细心地用废旧棉布把镰刀缠上好多遍,他说这样才会不伤手,用起来顺手;他提前编织好打麦子的连

枷(用藤条和树棍制成的脱粒麦粒的农具),与此同时开始轧场,直到把院坝平整得光光亮亮,和镜面一样,方才休止。

盼望着,盼望着,最向阳的那块麦地,一片金黄,已到了开镰的时节。父亲召集全家老小,敞开镰前动员讲话,他说,麦熟一晌,必须尽快让麦粒归仓。割麦子、挑麦捆子、捡麦穗、码麦垛子、送茶水便饭,父亲分派好每个人的劳动任务,讲清楚劳动要求。父亲讲话时,自豪和喜悦写满脸上,那个时刻,他就像一位即将挂帅出征的将军。

父亲说,“三早当一工”,当农民没有资格睡懒觉。天边刚出现鱼肚白,父亲便带领着一家老小向着麦地进发了。清晨的山村,美丽而安详,只见一块块麦田绕山而转,金色的麦浪随风摇曳。走近地头,好多家的麦田已经响镰了,一个个农人穿着长袖长裤的衣衫,戴着草帽,正挥汗如雨,埋头忙着收割,只听见“嚓嚓嚓”的割麦声。我们也很快地加入到割麦大军中去了,父亲说,割麦子一定不要急躁,要始终

保持一个劲儿,慌不得,快不得,也慢不得。太阳渐渐升起来了,烈日炎炎,纹风不动,一个个农人们黑黝黝的皮肤上滚动着豆大的汗珠,他们不时地扯起脖子上的羊肚手巾擦着汗。我们很快便口干舌燥了,但是舍不得歇息,所好大壶茶就在地头,喝一口,便又觉得补充了无限的能量,继续开始收割。麦芒又尖又细,不大一会儿,便把脸蛋、脖子和手背刺得绯红,伴随着一滴滴汗珠,皮肤奇痒不止,疼痛难忍。顾不了这些了,“嚓嚓嚓”,继续收割,几把麦子便捆起一个麦捆子,不多时,只见割过麦子的空地上便排满了一个个敦敦实实的麦捆子,就像一个个昂首挺立的哨兵,正检阅着辛勤的割麦大军。

要歇伙了,麦捆子已是一大片,大人们便用绳子捆起麦捆子,要么用扁担挑,要么用背架子往回背,于是在山路上便行走着一个个满载而归的麦客,只见他们短短的两腿在山路间快速移动,沉重的担子或背架子在肩头颤颤巍巍,不住地闪动,发出咯吱咯吱的声

又到一年麦黄时

■ 谭照楚



家乡的草帽
陈绪伟